1. Краткая психолого-педагогическая характеристика класса
В 5б классе обучается 30 учащихся, из них 12 мальчиков и 18 девочек: 28 учащихся 1998 года рождения, Рагимова Эльмира 1997 г.р. и Телегин Артем 1999 г.р..

В составе класса 15 детей из неполных семей, двое из многодетных семей (Рагимова Э. - 3 ребенка в семье, Кленков Антон – 4 ребенка). Есть семьи, где дети находятся под присмотром бабушек (Зарубина Т., Пашенина Н., Сомов В., Титенкова Н.), Телегин А. живет в семье сестры, находится под полным ее контролем. 

Основная часть детей гороховецких (6 детей с Новой Линии, 16 из нижней части города), 5 учащихся из д. Арефино (Андреев Д., Купцова Ж., Титенкова Н., Чирков И., Ягунова К.), Ефимова М. из д.Б.Лужки, 2 ребенка из Омлево (Сомов В., Рагимова Э.).

Основная часть детей класса входит в основную физкультурную группу, один ребенок освобожден от занятий физкультурой (Калинин Д. – сах.диабет),  есть дети с ослабленным зрением (Власова М., Краснова Ю.).

Дети только начинают адаптироваться к новым условиям школьной жизни в среднем звене, не достаточно легко ориентируются в школьной обстановке.

Класс сформирован из трех разных классов: 17 человек из 4б класса, 9 человек – из 4в, 4 из Арефинской школы. Поэтому класс на данном этапе развития разрозненный, дети в основном общаются по группам в соответствии с прежним делением на классы. Но дети мобильны, легко находят общий язык.

Уровень познавательного интереса в классе средний, учебная мотивация большинства учащихся сформирована. Из класса по итогам обучения в начальной школе 2 человека учатся на отлично: Арацкова Н., Ягунова К. Десять человек из класса учатся на «4» и «5» (Андреев Д., Девятов Д., Зарубина Т., Калинин Д., Краснова Ю., Кудрявцев С., Курсанова К., Сидорова А., Сомов В., Шифатова А.).

Уровень нравственной воспитанности средний. Класс в плане активности неравномерен. Часть учащихся очень активны, любят участвовать в любых школьных и классных мероприятиях, сами их организовывать. Наиболее активны в досуговых делах Арацкова Н., Власова М., Пашенина Н., Кудрявцев С., Девятов Д., Шифатова А.. Другие пассивно относятся к любым активным видам деятельности, плохо принимает участие в мероприятиях (Туркив С., Кленков А., Нечунеева М., Чирков И., Рыжов С., Иванцов М.)

Уровень сплоченности в классе низкий. Степень конфликтности учащихся высока, в классе присутствует соперничество, в приемлемых рамках.

Родители большинства учащихся имеют среднее специальное образование, 3 родителя - высшее образование, 16 родителей – среднее, 4 – неполное среднее. Уровень жизни средний, материальное обеспечение у 10 семей низкое Родители успехами детей в школе интересуются, родительские собрания посещают.

Положительные качества коллектива 5 класса: высокая активность, стремление получать разносторонние знания. Эти качества необходимо развивать и поддерживать. Исходя из проведенного анализа, в задачи 5 класса должны быть включены прежде всего сплочение детского коллектива и предупреждение конфликтов, выработка навыков общения со сверстниками и с взрослыми.

