3. Механизм построения и функционирования воспитательной системы

В основе данной воспитательной системы лежат два системообразующих вида деятельности: коллективная деятельность, в основном имеющая творческий характер, и общение. 

Коллективная творческая деятельность помогает ребенку найти пути самореализации и самосовершенствования в соответствии со своими интересами. Выполнение единого дела позволяет учащимся выбирать друзей и строить отношения с окружающими людьми. 

Основу этой работы составляют традиционные мероприятия, которые в частности способствуют поддержанию школьных традиций и выработке своих внутриклассных: это творческая мастерская в День знаний, Дни здоровья, праздник мам и бабушек, встреча и помощь ветеранам, поздравление их с праздниками, день именинников и многое другое.

Развитию творческой активности детей способствует самоуправление в классе. Ответственным органом классного самоуправления является староста класса и актив класса, выбранный с учетом интересов и желания детей. Староста класса поддерживает связь с советом школьной детской организации.

Приоритетные направления в функционировании воспитательной системы:

- развитие задатков и способностей каждого ребенка;

- формирование нравственной направленности ребенка (с этой целью проводится курс по нравственному воспитанию);

- познание себя и окружающей действительности (различные тренинги, «круглый стол»);

- развитие творческой  активности.

Работа строится на основе следующих педагогических идей:

- равенство всех участников общения;

- ненасильственное привлечение к процессу деятельности;

- чередование индивидуальной и коллективной работы;

- отсутствие в процессе творчества соперничества, скорее выработка навыков взаимопомощи, саморефлексии.

Воспитательная система 5-го класса максимально открыта. В процессе воспитания взаимодействуют родители, педагоги, другие городские организации, проводятся дни открытых дверей для родителей, классные часы с участием гостей из различных организаций города.

