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Условия и причины возникновения опыта
       Основной задачей общеобразовательных учреждений долгое время считалась передача учащимся необходимых знаний, умений и навыков. При условии стабильности функционирования общества существующая система образования гарантировала каждому её члену возможность самоопределения. Прогрессирующая, в последнее время, динамичность сложившейся ситуации в обществе формирует потребность в иных, чем только запас знаний, умений и навыков, потенциалов личности. Социальный заказ современного общества системе образования связан с формированием всесторонне развитой, творческой личности. Выпускники школы должны владеть не только знаниями, но и быть способными самостоятельно, активно действовать, уметь творчески разрешать проблемные ситуации, совершенствовать свои знания в различных областях, гибко адаптироваться в изменяющихся жизненных условиях. Поэтому одной из главных линий развития современного образовательного процесса является переход от репродуктивной познавательной деятельности к продуктивной, творческой.

Проблема творчества является междисциплинарной. Среди всех дисциплин, изучаемых в школе, информатика занимает особое место. Это связано не только с фантастическими темпами развития технических и программных средств, но и с особенностями предмета, которые обусловлены объективными законами научно-технической революции. Каждые два года происходит модернизация аппаратных и программных средств вычислительной техники. Дело идет к тому, что всего через 5-6 лет в мире не останется людей, которых не коснутся изменения, вызванные существованием этого единого информационного поля, сколь бы далеки они ни были от вычислительной техники и персональных компьютеров.

К профессиональной деятельности уже приступило поколение молодых людей, родившихся, выросших и получивших образование в эпоху персональных компьютеров. Этому поколению столь же невозможно представить себе мир без персональных компьютеров, как и без телевизора или автомобиля.
Чтобы успевать за развитием средств вычислительной техники, необходимо непрерывное самообразование и самосовершенствование. А для профессионального применения вычислительной техники нужно нечто большее – личная целеустремленность и постоянное желание узнавать о том, что происходит в мире информационных технологий.
«В современной школе нет более трудной профессии, чем учитель информатики». Необходимость каждые два года начинать все «с нуля» не знакома преподавателям других дисциплин. В этой ситуации учитель вынужден напряженно следить за развитием средств вычислительной 
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техники, за появлением новых программ и за непрерывно изменяющимися приемами и методами работы с ними. Перед учителем информатики постоянно встает вопрос: «Чему учить?  Как учить? Как научить ребенка легко и непринужденно ориентироваться в калейдоскопе быстро развивающихся информационных технологий?» 

Основной целью курса информатики в школе является необходимость научить растущего человека самостоятельно мыслить, развивать фантазию и практически воплощать свои творческие идеи с помощью компьютера. Это означает, что выпускник школы должен обладать определенным уровнем информационной культуры, что и должно в конечном итоге определить структуру знаний, приобретаемых им на уроках информатики.

Для достижения этих целей я строю учебный процесс таким образом, чтобы учащиеся испытывали доверие к компьютеру и обладали психологической готовностью к активной встрече с ним. Только при таком подходе общение с компьютером увеличивает потребность в приобретении знаний, способствует развитию творческих способностей каждой личности, формированию умений и навыков свободно ориентироваться в мире стремительно развивающихся информационных технологий.

Сущность моего опыта заключается в создании условий для раскрытия творческого потенциала учащихся через привлечение их к использованию новых информационных технологий и программных средств. Ведущей является идея максимальной помощи ученику через организацию творческой деятельности.

Активность личности  немыслима без деятельности личности, без ее творчества. Как воспитать активную, творчески мыслящую личность, способную воплощать свои творческие идеи современными методами и способами? Как добиться от учащихся высокого уровня информационной культуры, умений оперативно, целенаправленно и качественно работать с информацией, привлекая для этого современные средства? 

Развитие детей с помощью работы на компьютерах, как свидетельствует отечественный и зарубежный опыт, является одним из важных направлений современной педагогики. Актуальными становятся вопросы о формах и методах обучения детей. Концепция обучения ориентирована на развитие мышления и творческих способностей учащихся, это я и пытаюсь представить во всей своей преподавательской деятельности. 
Исходя из этого, я из года в год работаю над методическими проблемами личностно ориентированного подхода в обучении, постепенно их расширяя и углубляя. Темы моих работ на протяжении 4-х лет имеют единое основание и каждая продолжает и дополняет предыдущую:

2003/2004 гг. – «Методика дифференцированного обучения»
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2004/2005 гг. – курсовой проект «Разработка модели занятий по теме: электронные таблицы Excel»

2005/2006 гг. – «Исследовательский подход в обучении информатике»

2006/2007 гг. – «Метод проектов на уроках информатики» Теоретическая база

2007/2008 гг. – «Развитие творческих способностей учащихся на уроках информатики через организацию проектной деятельности» Применение метода непосредственно в практике своей работы.

Роль компьютера в творческом развитии детей, по моему мнению, огромна. Предлагая  учащимся выполнение заданий за компьютером, я предоставляю детям возможность стать исследователем, открывателем. Это позволяет учить детей делать выводы и обобщать, исходя из их собственного опыта. 

Небольшой, но достаточный опыт преподавания позволил увидеть мне противоречия в массовой практике между стремлением личности к творчеству, оригинальности, самовыражению и обязательным единым планом и режимом общеобразовательной школы. Ведь традиционное обучение развивает в детях только одну сторону – исполнительские способности, а более сложная и важная сторона – творческие способности человека отдаются воле случая. 

Другим противоречием является противоречие между требованиями современного общества к знаниям выпускников общеобразовательных школ в области информационных технологий и количеством учебного времени в школьных  программах, отведенного на изучение информационных технологий. 

Эти противоречия и побудили меня к разработке своей системы обучения, направленной на раскрытие творческих способностей учащихся посредством новых информационных технологий. Ведь компьютерное обучение дает широкие возможности для умственного и творческого развития ребенка. Оно сочетает развитие логического и образного мышления, что возможно благодаря широкому использованию графических и звуковых средств.
Для успешного творческого овладения знаниями, навыками, умениями и развития мыслительных способностей учащихся необходима такая организация учебной деятельности, которая предполагает создание проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению. Такие возможности предоставляет использование на уроках информатики метода проектов, где ярко наблюдается и постановка проблем, и поиск их решения через самостоятельную деятельность.

Благодаря этому учитель получает возможность расширить рамки учебного предмета. Ученик застрахован от механического заучивания теоре-
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тического материала, т.к. для разрешения проблемы, поставленной перед ним учителем, вынужден применять полученные знания в нестандартных и измененных условиях, что и способствует прочному усвоению системы знаний и их успешному применению для объяснения новых фактов в ходе выполнения практических заданий. Проблемное обучение ориентировано на личность учащегося, на раскрытие его творческого потенциала. Развитие творчества будет успешным лишь в результате продуктивной деятельности на основе собственного опыта учащихся и желания достичь ими личностно-значимого результата.
Для реализации данных идей в практике мной по каждой теме программы на компьютере создана файловая папка с теоретическим и практическим материалом. Процесс обучения становится более успешным, если обучаемые имеют доступ к материалам файловой папки и компьютерным программам. Это позволяет обучаемому изучать материал курса в темпе, удовлетворяющем его потребности, что помогает повысить качество обучения. Наличие возможности самостоятельно добывать знания дает воспитаннику возможность глубоко изучать материал по разработанным методическим пособиям и файловым папкам. Материал в файловых папках постоянно пополняется и изменяется. Для успешной организации самостоятельной работы обучаемых в нашем учебном заведении разработаны и внедрены методические пособия по информатике для обучаемых и преподавателей

· Методические разработки системы уроков по теме Word;
· Электронные таблицы Excel;

· Руководство по созданию презентаций.

В 2006/2007 уч. году с целью углубленного изучения информатики были адаптированы к условиям школы и внедрены программы элективных курсов по компьютерным технологиям  «Решение прикладных задач с помощью компьютерных технологий» (10 класс), «Программирование на языке Visual Basic» и «Делопроизводство и информационные технологии» (11 класс).
 В 2005 году создан компьютерный клуб «Мастер» для учащихся 9-х классов, где дети имели возможность работать с графикой, презентациями, принимали участие в создании школьной газеты «Звонок». Изучение  нового   приложения «Создание презентаций» показало готовность обучаемых заниматься исследовательской творческой работой, работать в индивидуальном темпе и использовать межпредметные связи. За два года ведения кружка воспитанниками созданы презентации по информатике, алгебре, геометрии, истории, физике, английскому языку, содержание которых можно использовать на конкретных уроках по темам предмета и как обучающую программу, и как контролирующую программу.

За весь период обучения (с 5 по 11 класс) от обучаемых требуется создание конкретных документов по определенным темам в личных папках на компьютере (портфолио). Так, каждый обучаемый имеет в портфолио: зачетный рисунок, текстовый документ, электронные таблицы, собственные презентации. Система анализа портфолио обеспечивает индивидуализацию обучения. Скорость работы одних обучаемых позволяет им за время занятий освоить один учебный элемент, другие успевают проработать несколько и даже выполнить дополнительные задания. Индивидуальная работа учеников за компьютером превращает обучение в творческий и исследовательский труд. 
Контроль по темам осуществляется чаще всего в виде индивидуальных зачетов или контрольных работ. Контрольные работы многовариантны, имеют разноуровневые задания, что дает обучаемым, уходя с урока, знать, какие оценки они заработали. Зачетные работы чаще всего представляют собой небольшую проектную работу, которую могут выполнять как один учащийся, так и группа учащихся.
С целью обеспечения качественного обучения информатике, глубокой и специализированной подготовки обучаемых мною используются следующие методы обучения:

- монологический (лекция, рассказ, демонстрация);

- диалогический (беседа, дискуссия);

- инструктивно-практический;

- объяснительно-побуждающий;

- практический;

- метод упражнений;

- метод программного обучения;

- метод проектов.

Применяемые технологии направлены на реализацию личностно ориентированного подхода; 
освоение обучаемыми интеллектуальной и практической деятельности; овладение знаниями и умениями, необходимыми в повседневной жизни.

Этапы педагогической деятельности

Педагогическую деятельность в течение 4-х лет можно разбить на следующие этапы:

1. В ходе эволюции школьного курса информатики все большее место в его содержании занимают информационные технологии. В связи с этим был введен профильно-углубленный курс ИКТ в 10-11 классах, разработанный совместно с ГГПК, «Пользователь ЭВМ». Уже три года подряд учащиеся старших классов получают начальное профессиональное образование «Пользователь ЭВМ». (Приложение 1)
2. Для оказания учебно-методической помощи обучающимся в самостоятельной работе разрабатываются и внедряются методические пособия по различным разделам изучения информатики. Существенно меняется и дополняется банк измерителей достижений обучаемых, раздаточного материала, без которого немыслим успешный результат урока. Электронный банк документации пополняется новыми разработками и результатами промежуточных и итоговых аттестаций.

3. Эффективно применяется зачетная контролирующая программа «Универсальный тест», позволяющая на протяжении урока работать обучающимся самостоятельно. Предложенная методика проведения зачетной работы обеспечивает мониторинг образовательных достижений по данной теме, ученики сами могут оценить уровень своей подготовки.

4. С 2004/2005 учебного года и по настоящее время обучаемые выбирают различные формы итоговой аттестации по информатике: рефераты, проекты и по билетам. При подготовке реферата сами обучаемые формируют проблему, разрешению которой посвящается отрезок учебного времени.

5. В связи с переходом на новые учебники информатики под редакцией Н. Д. Угриновича «Информатика и информационные технологии» в 9-11 классах и Л. Л. Босовой «Информатика» в 5 – 7 классах в 2006 г. разработана и внедряется в образовательный процесс Рабочая программа по курсу «Информатика и информационные технологии», обновляется электронный банк документации.

6. Своим педагогическим мастерством делюсь с коллегами на заседаниях, методических объединениях, педагогических советах. Мною сделаны следующие сообщения: (Приложение 1)
· «Дифференцированный подход в обучении информатике» (районное МО по информатике);


· «Создание и использование интерактивных документов на уроках» (Мастер-класс для учителей района);

· «Автоматизированный контроль знаний как фактор повышения качества знаний» (Педагогический совет школы);

· «ИКТ на уроке в воспитательном процессе» (методический мост)

· «Использование ИКТ в воспитательном процессе». Опыт работы (МО классных руководителей школы)

· «Применение ИКТ на уроках» (практикум для учителей школы).

7. С целью внедрения современных компьютерных технологий в учебный процесс по различным предметам провожу второй год занятия с преподавательским составом учебного заведения по темам «Текстовый редактор Word», «Электронные таблицы», «Создание презентаций» и «Пользование Интернет».

8. В рамках работы ТО «Продвижение» организована работа с одаренными детьми. 

- с 2006 г. началась работа по созданию и обслуживанию школьного сайта.

- с 2007/2008 гг. учащиеся 11 класса проявили активное участие в ОСО (обучающих сетевых олимпиадах) через Интернет по информатике, экономике.

9. Учащиеся ежегодно участвуют в городских и районных олимпиадах.

- 2004/2005 гг. – 3 место в районной олимпиаде по программированию (уч-ся 10 класса);

- 2005/2006 гг. – 1 место в районной олимпиаде по программированию (уч-ся 11 класса), участие в областной олимпиаде в ВлГУ;

- 2006/2007 гг. – участие в I открытой Олимпиаде Гороховецкого колледжа по информатике:

1 и 3 места в секции пользователей (уч-ся 10 и 11 класса)

2 место в секции начинающих пользователей (уч-ся 9 класса)

- 2007/2008 гг. – 2 место в районной олимпиаде по программированию (уч-ся 11 класса);


Методическая тема

В предыдущем разделе я достаточно полно показала кроме причин возникновения опыта еще и актуальность. Главный объект моего исследования – внедрение методик личностно ориентированного подхода в обучении информатике, а главный вопрос заключается в том, как развить творческие способности учащихся на уроках информатики через организацию проектной деятельности.
Можно ли  научить творчеству? Какие условия необходимы для раскрытия творческого потенциала личности? Какие знания и навыки нужны человеку, чтобы он достиг вершин мастерства в своей профессии и сформировался в достойного мастера своего дела? Эти вопросы волнуют человеческую цивилизацию на  всем протяжении ее существования.

Существует мнение, что умение находить, ставить и решать изобретательские и рационализаторские задачи – это «божий дар», которому нельзя обучить. Как относиться к этой точке зрения?
Творческое мышление, как всякий процесс, подчинено определенным законам. Пусть последние очень сложны, но, в конечном счете, мы можем их открыть и на этой основе предвидеть, как будет развиваться творческое мышление в зависимости от тех или иных условий. 

Применение метода проектов в практике преподавания информатики в школе явилось скорее поиском путей решения явно обозначившихся проблем, которые решить в рамках традиционно используемых методов обучения стало невозможно. Как наиболее острую из них следует выделить проблему различного стартового уровня знаний и умений школьников по информатике. Часть школьников уже имеет опыт работы в различных областях информатики и с различными программными средствами. Для другой части школьников обучение необходимо начинать с понятий, определений, с привития элементарных навыков работы с техническими средствами. В результате построить оптимальный курс обучения даже в одном классе становится практически невозможно. Кроме того, знания детей с высоким уровнем подготовки, как правило, не выстроены в логике курса и требуется выявление пробелов в знаниях с последующей коррекцией. 

Второй важной проблемой является с одной стороны многообразие сфер применения информационных технологий, от областей искусства до сложных задач моделирования реальных процессов, с другой стороны школьники, собранные вместе в рамках классно-урочной организации обучения и имеющие широкий спектр направленностей и потребностей. Решение задачи приобретения качественных знаний по всему курсу информатики каждым школьником видится в оптимальном сочетании его 

личных направленностей и потребностей с соответствующей областью применения информационной технологии.

Данный метод обучения информатике был разработан на основе личностной концепции педагогики, которая предусматривает развитие активности учащегося в процессе обучения, создания таких психолого-педагогических условий, при которых ребенок перестает быть получателем знаний, а стремится к ним сам, проявляя и развивая свои творческие способности.
Опыт применения метода проектов дает возможность выделить два уровня тем для проектирования:

· тематические – это, как правило, индивидуальные проблемные задания, сравнительно небольшие по объему и включающие во все возможные варианты решения, вновь полученные знания.
· итоговые – это, как правило, объемные проблемные задания для рабочих групп, состоящих из нескольких учеников, выполняемые на протяжении длительного периода времени.

В школе на уроках информатики перед учащимися ставится учебная цель и дается максимально возможная самостоятельность для выполнения учебного проекта. Ученики могут выбрать делового партнера по проектной работе, проблемную область, задачу из предложенных, что позволяет создавать работоспособные группы и учитывать предметные склонности учащихся.
Ведущая педагогическая идея

В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления.

В проектной деятельности ребенок наиболее ярко проявляет свои способности, раскрывает свое мироощущение, открывает для себя что-то новое. В то же время, богатые возможности современного ПО позволяют подходить к работе творчески и нестандартно.
Работа над проектом:
- развивает инициативу, творческий потенциал, коммуникативные способности, умение работать в команде;

- прививает общую информационную культуру школьника;

- реализует индивидуальный подход в обучении учащихся;

- является платформой для реализации межпредметных связей.


Теоретическая база опыта

Метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. Он возник еще в начале прошлого столетия в США. Его называли также методом проблем и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, раз-работанными американским философом и педагогом Джоном Дьюи, а также его учеником В. Х. Килпатриком. Дж. Дьюи предлагал строить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, сообразуясь с его личным интересом именно в этом знании. Отсюда чрезвычайно важно было показать детям их личную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни. Для этого необходима проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка, для решения которой ему необходимо приложить полученные знания, новые знания, которые еще предстоит приобрести. 

Радикальным внедрением идей Дж. Дьюи стало обучение по "методу проектов", разработанному американским педагогом В. Х. Килпатриком, полагавшим, что школа должна готовить учащихся к жизни в условиях динамично меняющегося общества. Он видел главную педагогическую задачу в развитии у детей способности к самостоятельному освоению различных методов решения проблем. Учебный процесс по Килпатрику на-правлен не столько на усвоение и запоминание материала, сколько на ориентирование в конкретных жизненных ситуациях. Школа же призвана готовить учеников не к конкуренции на рынке труда, а к осмысленному участию в совершенствовании условий жизни. Воспитание в такой школе должно основываться на уважении к личности. 

Метод проектов привлек внимание русских педагогов еще в начале XX столетия. Пропагандистами данного метода в преподавании являлись С. Т. Шацкий, А. У. Зеленко, Л. К. Шлегер. Однако в 30-х годах использование данного метода было официально запрещено. Лишь спустя несколько десятилетий метод проектов вновь стал актуальным. Е. С. Полат, И. Е. Брусникина, Т. А. Воронина, А. И. Савенков способствовали его возрождению в практике. 

Взаимодействие педагогических и технических способностей стало предметом глубокого исследования А.А.Толмачева. Он обосновывает то, что при формулировании творческих задач педагог должен обладать определенными качествами: 

1. Технической наблюдательностью; 

2. Критичностью; 

3. Умением находить критические проблемы; 

4. Видеть недостатки технических объектов; 

5. Способность к ассоциированию; 

6. Установление аналогий; 

7. Генерирование новых технических идей.

Проектом называют проблемную задачу, процесс решения которой алгоритмизирован, поэтапен и продолжителен по времени. Процесс создания большого программного проекта состоит из нескольких предварительных этапов (мотивационный и этап планирования) и циклически повторяющихся рабочих этапов (моделирования и реализации), предназначенных для решения отдельных задач проекта. Мотивационный этап служит для создания обучаемыми социальной и (или) личностной значимости, необходимости данного проекта. Этап планирования служит для разбиения проекта на подзадачи, которые могут быть решены единым блоком, а также представления обучаемыми конечного результата. Рабочие этапы реализуют задачи проекта, выделенные на этапе планирования, и заключаются в создании модели решения и практической ее реализации. При неадекватности полученного решения исходной задаче, рабочий этап повторяется на более высоком уровне, что заключается в переработке модели решения и (или) самого решения. 

В первую очередь проекты в информатике могут выступать в роли интегрирующих факторов, помогая преодолевать дробность образования. К межпредметным проектам по информатике можно отнести программные комплексы, моделирующие движение тел, физические и химические процессы, а также процессы непосредственно обучения и управления учебной деятельностью. "Метод проектов" в информатике характеризуется формированием навыков системного подхода к решению задач, усилением самостоятельности в процессе работы и установлением стиля общения между учителем и учеником как равноправного партнерства. 

Этапы совместной деятельности учителя и учащихся можно изобразить в виде схемы: 
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Метод проектов как самостоятельная деятельность учащихся помогает реализовать их творческий потенциал. Время урока используется для организации работы над определением тематического поля, проблемы и цели проекта (проектов) учащихся, а также для презентации результатов проекта (проектов). Каждый учащийся, как показывает опыт, должен выполнить или принимать участие в групповых проектах хотя бы один раз в год. Поэтому в разных возрастных группах учащимся предлагается несколько вариантов организации работы над проектом: 

· в рамках специального учебного модуля, 
· в рамках имитации проектной деятельности учащихся (например, на уроке), 
· в ходе работы детей над реальным проектом.
Новизна
Под новизной понимается организация скоординированной совместной деятельности учащихся на уроках информатики и во внеурочное время с использованием информационных, телекоммуникацион-ных, мультимедиа технологий, в результате которой обучающиеся приобретают недостающие знания из разных источников, учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач, приобретают коммуникативные умения, развивают исследовательские умения (выявление проблем, сбор информации, наблюдение, анализ и т. д.), системное мышление.
Продуктивность опыта

 у детей развиваются творческие способности, приобретаются новые знания, умения и навыки, что обеспечивает развитие собственной активности ребенка и саморазвитие.

Возможность внедрения

Данный педагогический опыт может быть использован учителями информатики средних общеобразовательных школ, осваивающих новые образовательные технологии. Перспективность данного опыта в развитии исследовательской деятельности обучающихся, раскрывающей большие возможности для формирования творческих интеллектуальных, познавательных, практических умений учащихся.

 

Типология проектов
Метод проектов - совокупность приемов, действий учащихся в их определенной последовательности для достижения поставленной задачи – решения определенной ПРОБЛЕМЫ, значимой для учащихся и оформленной в виде некоего конечного ПРОДУКТА. (Приложение 2)
Общеучебные умения, необходимые для решения проблем

· Понимать проблему (использовать знания и умения для  понимания информации, представленной в виде текста, диаграммы, схемы, формулы, таблицы, пр., интегрировать информацию из разных источников);

· Характеризовать проблему (определять переменные, присутствующие в проблеме и связи между ними, строить гипотезы, критически оценивать информацию);

· Представлять проблему (разрабатывать форму представления информации, переходить с одной формы представления к другой);

· Решать проблему (принимать решения в соответствии с условиями поставленной проблемы, проводить анализ системы, ее планирование для достижения цели);

· Размышлять над решением (исследовать полученное решение и при необходимости искать дополнительную информацию, оценивать решение, пр.)

· Сообщать решение проблемы (выбирать форму представления полученного результата и излагать его понятно для других людей)
	Типология проектов

	Типологические признаки
	Типы проектов
	Примеры

	По доминирующей деятельности
	Исследовательские

Поисковые

Творческие

Ролевые, игровые

Прикладные (практико-ориентированные)

Информационные (ознакомительно-ориентированные)
	«История информатики»
«Компьютерные сети»

«Создание личного Web-сайта»

«База данных класса»

	По предметно-содержательной области
	Монопроекты
Межпредметные
	«История ЭВМ»
«Влияние компьютера на здоровье человека»

Проекты по английскому языку



	По характеру координации
	С открытой координацией
Со скрытой (неявной) координацией
	«Мой славный град Гороховец»

	По характеру контактов
	Внутришкольные
Региональные

Международные
	Участие в научно-практических конференциях

	По количеству участников проекта
	Индивидуальные
Парные

Групповые
	Дистанционные олимпиады по информатике, ИТ
Издательская деятельность в школе

	По продолжительности выполнения проекта
	Краткосрочные
Средней продолжительности

Долгосрочные
	Создание Web-сайта школы
«Моя родословная»


Требования, предъявляемые к учащимся при 

работе над проектом
	Решение проблем
	Уровни проблемности

	
	Уровень 1
	Уровень 2
	Уровень 3
	Уровень 4

	учитель
	проблемное изложение учебного материала
	преподаватель создает проблемную ситуацию и вместе с учениками ее разрешает
	преподаватель создает проблемную ситуацию
	координатор

	степень самостоятельной мыслительной деятельности учащихся
	называет причины, по которым он приступил к работе над конкретным проектом
	описывает идеальную с его точки зрения (желаемую) ситуацию, указывает на то, что надо изменить в реальной ситуации
	самостоятельно формулирует противоречие между реальной и идеальной ситуацией, обращая его в проблему с помощью учителя, указывает на причины существования проблемы
	самостоятельно формулирует проблему на основе анализа ситуации; указывает на возможные последствия существования проблемы, называет тех субъектов, которые могут быть заинтересованы в решении проблемы


Работа над проектом заканчивается написанием отчета, который должен соответствовать вполне определенным требованиям. (Приложение 3)

Место образовательного проекта в учебном процессе
Учебный образовательный проект – организованная деятельность учащегося, направленная на решение проблемы, заведомо не имеющей единственно правильного решения. Проект обязательно ориентирован на получение конечного результата и включает исследовательский элемент. (Приложение 4)
	Учитель
	Этапы проекта

	· Выбирает проект, проводит самотестирование (актуальность, эффективность, возможность)

· Формулирует проблему в достаточно открытой форме

· Определяет сроки, формулирует требования и определяет критерии оценки

· Руководит работой

· Оценивает
	· Обсуждение проблемы и целей
· Генерирование и анализ идей

· Разработка сценария, планирование, поиск информации
· Выполнение

· Подготовка к защите – самооценка

· Защита проекта


Потенциальные «плюсы» и «минусы» проектной деятельности
	«плюсы»
	«минусы»

	Моделируется жизненная ситуация – нет готовых и однозначных решений проблемы, от ученика требуется проявить самостоятельность, инициативу, творческий подход
	Ученик нередко попадает в стрессовую ситуацию – переоценка собственных возможностей, отставание по срокам, технические накладки (особенно, когда работа связана с компьютером)

	Прививаются навыки самообразования и самоконтроля
	В групповом проекте нередко возникают психологические коммуникативные проблемы, проблемы «лодырей и иждивенцев»

	Моделируется реальная технологическая цепочка – от постановки задачи через разработку сценария к представлению результатов
	

	Прививаются навыки групповой деятельности (для группового проекта)
	Возрастает нагрузка на учителя

	Реализуется индивидуальный подход в образовании
	

	Развивается информационная культура – навыки поиска, сбора, обработки и представления информации
	Возникают проблемы субъективной оценки творческой работы

	Повышается заинтересованность в познавательной деятельности
	



К исследовательской проектной работе предъявляются 
следующие требования:


Работа должна быть рассчитана на взыскательное читательское восприятие (т.е. написана хорошим, ясным языком). Проект должен быть выполнен и защищен на изучаемом языке.

Должны быть соблюдены единые требования к оформлению работ:

- Работа представляется в напечатанном виде, с приложениями дискеты, на которой указаны: имя автора, название работы, имя файла, дата сдачи работы.

- Справочно-вспомогательный аппарат (примечания, сноски) должны быть выполнены в соответствии с принятым стандартом (ФИО автора, название источника, издательство, год).

- Проект выполняется с соблюдением правил элементарного дизайна (разбивка на абзацы, заголовки, подзаголовки, курсив, поля, унификация шрифтов, единый стиль.)

Каждый проект должен содержать следующие части:

1. титульный лист (название, дата, авторы и пр.)

2. краткую аннотацию, содержащую изложение основных позиций проекта;

3. оглавление;

4. эпиграф (желательно);
5. краткий экскурс в историю вопроса (по возможности с иллюстративным рядом);

6. основные проектные идеи, обоснование их выбора;

7. технологическую часть: эскизы, планы, схемы, расчеты, 

8. визуальный ряд к проекту: макеты, фотографии, рисунки, компьютерный дизайн (например, макет с возможностью перемещения объектов) и др.

9. заключение

10.  библиографические сведения (список использованной литературы)

11.  сведения об авторах проекта;


Критерии внешней оценки проекта
· Значимость и актуальность выдвинутых проблем, адекватность их изучаемой тематике;

· корректность используемых методов исследования и методов обработки получаемых результатов;

· активность каждого участника проекта в соответствии с его индивидуальными возможностями;

·  коллективный характер принимаемых решений;

· характер общения и взаимопомощи   участников проекта;

·  необходимая и достаточная глубина проникновения в проблему, привлечение знаний из других областей;

· доказательность принимаемых решений, умение аргументировать свои заключения, выводы;

·  эстетика оформления результатов  проекта;

·  умение отвечать на вопросы оппонентов.

Критерии оценки проектов по информатике
Следует руководствоваться умениями и навыками, изложенными в учебно-тематических планах соответствующих параллелях. Так, в классах 5-7 предпочтение отдается работам, выполненным в размере базовых знаний на компьютере с использованием ПО: Microsoft Word, Логомиры

Среда выполнения проекта

1. Для текстовых файлов: файлы сохраняются в формате DOC или RTF с проверкой на макровирусы, используемый в работе размер основного шрифта 12, 14; заголовков – 14, 16; шрифты разрешается применять стандартные Times, Arial, MS San Sherif; разрешается использовать выделение курсивом, жирным, подчеркивание; документ форматируется в соответствии с его логической структурой; текст выравнивается по двум границам, заголовки – центрированы;  межстрочный интервал – 1,5; текст не должен содержать грамматических и синтаксических ошибок; готовый материал должен быть связан в макет (связанные блоки, обтекание текстом); для оформления табличной информации предпочтительно использование электронной таблицы; использование формул для размещения расчетов и диаграмм для показа информации; использование редактора формул для вставки текста формул; 

2. При использовании среды MS POWER POINT ее выбор определяется типом подбираемого материала (много графических изображений и мало текста). Применяются стандартные шрифты, анимация и звуковые эффекты используются в пределах разумного, а не как самоцель. Количество слайдов также в пределах разумного определяется преподавателем. Отбор материала должен быть осмысленным, необходимо избегать дословного переписыва- 


ния. Проект на иностранных языках должен выполняться на иностранном языке с текстовым переводом. Не желательно использование готового материала из Интернета или лазерного диска – это не является творческой работой.

Нельзя использовать чужой материал без соответствующих ссылок. 

3. При использовании среды Интернет графические файлы должны быть оптимизированы по размеру и быстродействию раскрытия (не более 100 Кб), для Интернет-продукта – не более 50 Кб в формате JPG или GIF. Проект должен быть размещаем в сети и удовлетворять требованиям презентаций. Web-дизайн проекта: темный шрифт на светлом фоне, единый стиль всего проекта, форматирование текста (выравнивание, тоже, что и для текстовых документов), страница не более 1,5 – 2 страниц текста, использование удобной навигации (с оглавления на любую страницу и возврат на главную), продуманное использование графики и других нетекстовых объектов (видео, аудио, мультимедиа потоки)
(Приложение 5)
Координатор проекта
Должен обладать определенными качествами:

· Иметь хорошие организаторские способности;

· Быть методически грамотным;

· Владеть навыками межкультурного общения;

· Уметь устанавливать доверительные, открытые, уважительные отношения с учениками;

· Активно сотрудничать в проектной деятельности;

· Обладать базисными навыками работы в сетях;

· Уметь работать с большими объемами информации;

· Владеть новейшими телекоммуникационными технологиями.

Функции координатора проекта
· Поиск участников проекта;

· при необходимости консультирование (по просьбе участников проекта);

· связь с другими организациями, средствами массовой информации, специалистами, мнение или знания которых необходимы участникам проекта;

· сбор и распространение информации об участниках проекта;

· стимулирование участников к самооценке;

· организация защиты и внешней оценки проекта.


Тематика проектов
Идеей проектной работы пронизан весь курс информатики. Начиная от простейших работ, рассчитанных на один – два урока в 7-х классах, до коллективных многоурочных проектов, выполняемых выпускниками. Семиклассники, изучив на начальном уровне текстовый редактор, графический, освоив работу с различными объектами, пытаются составить генеалогическое древо своей семьи (Приложение 6). Переходя из класса в класс, работы детей постепенно усложняются, дети осваивают больше различных технологий, новых программ, что положительно отражается и на их работах, и к 11 классу учащиеся выполняют такие проектные работы, как создание личной Web-странички.
Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. В одних случаях учитель определяет тематику с учетом учебной ситуации по своему предмету, естественных профессиональных интересов, интересов и способностей учащихся. В других – тематика проектов, особенно предназначенных для внеурочной деятельности, может быть предложена и самими учащимися, которые, естественно, ориентируются при этом на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные.

Возможно, чтобы тематика проектов касалась какого-то теоретического вопроса школьной программы с целью углубления знаний отдельных учеников по этому вопросу, дифференциации процесса обучения (например, телекоммуникации и сети, компьютерные вирусы и антивирусные программы, графический интерфейс Windows) 
Одним из способов развития творческой познавательной деятельности является разработка учащимися компьютерных программ (демонстрационных, обучающих, контролирующих, моделирующих и др.). Опыт работы в этом направлении показал, что в процессе разработки компьютерных программ ученики не только закрепляют навыки по основам алгоритмизации и программирования, умения по работе с компьютером, знания в определенной предметной области, но и достаточно легко овладевают процессом проектирования. (Приложение 7)
Чаще темы проектов относятся к какому-либо практическому вопросу, актуальному для повседневной жизни и, вместе с тем, требующему привлечения знаний учащихся не по одному предмету, а из разных областей, их творческого мышления, исследовательских навыков. Таким образом, реализуется межпредметная связь. (Приложение 8)
Работа учеников с инструментальными средствами по созданию мультимедиа приложений обеспечивает множественные каналы подачи информации, а также создает условия, когда различные среды дополняют друг друга, помогая строить новые знания. Перед учеником открываются огромные возможности в творческом использовании каждой индивидуальной среды, обладающей своим языком. Интеграция всех этих сред в единый сложный продукт, превращает обучение в процесс творческого обучающего проектирования. Создание учеником мультимедиа продуктов позволяет глубже понять, как применять полученные знания на практике, выработать такие необходимые в жизни качества, как инициативность и самостоятельность. Учащимся очень нравится создавать именно мультимедийные работы, программы этого плана детям интересны, поэтому и результат получается более эффектным. Здесь так же хорошо прослеживается межпредметная связь. (Приложение 9)
Одно из главных мест в современном образовании занимают телекоммуникационные проекты. Организация телекоммуникационных проектов требует специальной и достаточно тщательной подготовки как учителей, так и учащихся. Такой проект должен быть особенно детально структурирован, организован  поэтапно с учетом промежуточных и итоговых результатов. (Приложение 10)
Школьный сайт
Работа в сети Интернет дает  неограниченные  возможности  в  получении необходимой информации, позволяет не выходя из школы  побывать  в  различных странах,  посетить  музеи  и  библиотеки,  получить  не   только   текстовую информацию, но и  графическую,  видео,  т.е.  увидеть  много  интересного  и познавательного. Все это  можно  «скачать»  из  сети  на  свой  компьютер  и воспользоваться в процессе учебы, для получения дополнительных знаний. Поэтому у многих учеников появляется желание  сделать  свою  Web-страничку. 
Работа с системами  телекоммуникаций  может быть организована, как на уроках со всеми учениками,  так  и  во  внеурочное время - на факультативах и кружках с  небольшой  группой  детей, как мы организовали в своей школе.  Для  этого лучше воспользоваться тем фактом, что любой школе  в  наше  время  необходима своя собственная Web-страница, для того, чтобы о ней знал весь  мир.  Поэтому, мне кажется, что создание школьного сайта — это  и  есть  наилучший  вариант организации обучению создания собственного сайта.
Такой проект позволяет использовать всю (или почти  всю)  совокупность школьных  предметов  в  процессе  его  реализации,  кроме   того,   сюда   же подключаются  коммутативные  и  социальные  технологии.  Иными   словами   - ученики, работающие в проекте создания школьной страницы, должны  знать  обо всех предметах, преподаваемых в школе, уметь  собрать  свежую  информацию  о происходящем, знать все новости и даже школьные сплетни.

   Естественно, как и при любом новом начинании, нас сразу  же  встретили трудности.  Во-первых,  полное  отсутствие  методических, организационных, справочных и других материалов в  разделах  создания  Web-страниц.  (Имеется ввиду на начало проекта).  Во-вторых,  отсутствие  умения  работать  с  WEB-редакторами не только у учеников, но и  у  учителей.  

Работа началась более активно с подключения школ к сети Интернет, когда появилась возможность часами сидеть в информационно-поисковых системах. Собрать  группу  ребят (художников,  журналистов,  переводчиков,  компьютерщиков,   организаторов), естественно не  профессионалов,  а  только  желающих  ими  стать,  способных реализовать проект, это самое легкое из всего, что нам пришлось преодолеть.

Появился сразу же совершенно новый  вид  образовательной  деятельности - осваивать: редакторы, браузеры, приемы  журналисткой  работы,  сканирование, фотографирование,   информационно-поисковые   системы   и    т.п.    Следует подчеркнуть, что большая тяга к освоению (на наш взгляд) появилась  у  ребят из-за осознания важности выполняемой работы, которая направлена на  создание Российского имиджа своей любимой школы.

В начале создания  страницы  тяжелее  всего  разработать  ее  форму  и дизайн. Мы остановились  на  странице  с  фреймами,  поэтому  и  был  выбран редактор FrontPage  представляющий  (в  достаточно  простом  для  освоения) такой сервис. А вот с оформлением пришлось повозиться подольше.

   Были просмотрены сайты различных школ. Многое понравилось, но  были  и такие, которые смотреть второй раз не захотелось. В этот  момент  мы  хотели понять, какой  же  сайт  должен  быть  у  школы.  Может  быть,  есть  какие-то стандарты или правила создания. Но при просмотре  чужих  сайтов  мы  поняли, что хотим совершенно отличный от других сайтов.

Школьный сайт должен отражать концепцию школы, рассказывать о школьном устройстве, о школьной жизни. Каждый посетитель должен  найти  что-то  себе. Например, учителю, посещающему нашу страничку  в  Интернете,  будут  интересны некоторые эксперименты, проходящие  в  нашей  школе,  ученику,  наверно,  будет интересен рассказ о школьной  жизни, о кружках, секциях  или  рассказы  учеников  о самих себя, родителю  -  информация  о  школе,  стоит  ли  приводить  своего ребенка к нам в школу или нет. 

Полностью охватить все нюансы школьной жизни в сайте так и не удалось. Существующая  объективная  временная  задержка   не   позволяет   оперативно реагировать на все случаи жизни. Пока  ситуация  обозначится,  пока  соберут информацию, оформят, отредактируют, подвяжут к странице – время  проходит  и закачивать ее к провайдеру уже не имеет смысла: информация устарела. Вообще, динамизм школьной жизни предъявляет очень высокие требования к оперативности обработки  информации.  


При выполнении такой работы все этапы проектной деятельности были соблюдены.

Нулевой этап: постановка цели. Наверное, главная цель – обучение школьников созданию Web-сайта. Все же остальные цели я считаю второстепенными. Так, одной из  целей  было  создание Интернет-имиджа школы. Рассказ о концепции школы, об  экспериментах  в  ней, ее сотрудниках и учениках и т.д. Поддержка проектов,  которые  существуют  в

школе, с помощью Интернета, поиск единомышленников для обмена опытом.
Первый этап: Тему проекта обсуждать или  придумывать  не  приходиться,  но  так  же немаловажно обсудить содержание Web-страницы. Учитель только как  бы  подает идею  проекта  -  создание  Web-страницы,  но  не   определяет   содержание страницы, как она должна выглядеть. Задача ставится только в  общих  чертах: создание Web-страницы, отражающей  всю  полноту  жизни  школы,  все  события, происходящие в ней, а так же ее «политику».

      Ощущение свободы выбора, участие в выборе  и  определении  направления проектной  деятельности  обеспечивает  сознательную   работу   учащегося   в осуществлении проекта, принятие целей проекта как своих  личных  целей  и,  в конечном итоге, положительную мотивацию работы над проектом, а значит, и  всей учебной деятельности, с ним связанной. Каждый школьник самостоятельно определяет, ту часть  проекта,  которой он занимается.
Второй этап: «Планирование работы». На этом этапе  идет  выстраивание групповой   организации    будущей    проектной    деятельности    учащихся, распределение задач между группами участников,  определение  амплуа  каждого члена группы и их взаимодействия, планирование работ. Дети сразу же определились, каким видом деятельности каждый из них будет заниматься, и разногласий по этому поводу у них не возникало на протяжении всей работы.
Третий этап: «Постановочный» - заключается  в  формулировании  задачи первого шага по осуществлению проекта. Учитель должен  помнить,  что  задача формулируется так, чтобы, с  одной  стороны,  достичь  учебно-воспитательной цели данного шага  проекта,  а  с  другой,  дать  максимальную  свободу  для творческого ее выполнения учениками.
      Четвертый  этап: «Проектный  шаг».   Здесь   организуется   и проводится работа над поставленной задачей. В процессе  работы  учитель  организует  взаимодействие,  взаимопомощь учащихся,  поощряет   и   направляет   самостоятельный   поиск   необходимой информации, помогает сам, когда исчерпаны  все  возможности  самостоятельной работы учащихся, по мере 

востребованности вводит  в  арсенал  новые  знания, организует практическую работу на  компьютерах  и  другой  технике.
Завершающий этап: «Итоговый» - подводятся итоги совместной работы учеников, дается качественная оценка  проделанной  работе  по  осуществлению проекта, всего узнанного и  приобретенного.  Она,  безусловно,  положительная, даже  если  проект  осуществлен  не  на  100%  или  что-то  не   получилось. В воспитательном плане групповая  работа,  совместное взаимодействие,   творчество   учеников,   самостоятельность,   проявленная, приобретенная, закрепленная - все это положительные  результаты, требующие обобщения и оглашения. Кроме всего прочего для детей этот проект был в выпускном классе экзаменационной работой, которую они защитили на «отлично».
      При работе над данным проектом дети систематизируют свои знания, получают моральное удовлетворение от проделанной работы. Самостоятельное изучение материала помогает нашим учащимся лучше подготовиться к учебе в ВУЗах, они уже подготовлены самостоятельно добывать знания, заниматься самообразованием. Происходит логическое завершение учебы в школе. Дети видят, для чего они получали знания. А также знают, что они оставляют о себе память в школе.

Результативность
Практические занятия по информационным технологиям, построенные на основе проектной деятельности, повышают мотивацию к изучению курса информатики, а положительные эмоции, полученные учащимися в ходе работы над проектом, укрепляют уверенность в себе и способствуют развитию их познавательной активности. Учащиеся охотно включаются в познавательную деятельность, учатся отстаивать собственную точку зрения, создаются условия для использования полученных знаний в нестандартных ситуациях при выходе за рамки одного школьного предмета.
Большое значение имеет и тот факт, что многие из проектов затем применяются в учебно-воспитательном процессе.

На вопрос «Чему удалось научиться в ходе работы над проектом?» учащиеся отвечали:

- правильно распределять время;

- анализировать собственные действия;
- достигать поставленной цели;

- доделывать все до конца.

Для определения результативности деятельности, степени эффективности решения поставленных целей и задач используются монито-


ринговые исследования всего учебно-воспитательного процесса путем использования диагностических методик: 
Определение уровня обученности и обучаемости учащихся - А.К.Маркова; 

Сформированность компонентов учебной деятельности - Г.В.Репкина, Е.В.Заика.
Для изучения результативности реализации задачи формирования у обучающихся информационной компетентности осуществляется мониторинг качества выполнения итоговых работ (творческий проект, практическое задание и др.) по разделам курса "Информационные технологии", а также сформированности различных операций мыслительной деятельности. (Приложение 11)
1. Выполнение работ должно быть на достаточно высоком уровне.

2. В уровне сложности и оригинальности, который определяется самим учеником, должна просматриваться мотивация на выбор более сложных условий;

3. Работы должны быть строго индивидуальными, без явного стремления к заимствованию.
Уровень сложности определяется учителем исходя из класса, времени проведения и уровня предполагаемой подготовки учащихся.

Показателем эффективности работы является: 
          - мотивация к изучаемому предмету. Главной причиной выбора предмета для итоговой аттестации является будущая профессия. Это подтверждают результаты ежегодного анкетирования. 
- состояние и уровень комфортности ученика на уроке,
- повышение качества знаний и уровня обученности. 

С каждым годом рейтинг информатики среди предметов растет, о чем свидетельствует активная работа детей на уроках, в работе факультативов, кружков, участие  в городских олимпиадах. 
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