Сущность исследовательского метода обучения
Сущность исследовательского метода обусловлена его функциями. 

· Он формирует черты творческой деятельности, которые составляют содержание третьего элемента социального опыта. 

· Организует творческое усвоение знаний, т. е. учит применять известные знания для решения проблемных задач и добывать новые в результате такого решения. 

· Обеспечивает овладение методами научного познания в процессе деятельности по поиску этих методов.

· Он является условием формирования интереса, потребности в творческой деятельности, ибо вне деятельности мотивы, проявляющиеся в интересе и потребности, не возникают. Одной деятельности для этого недостаточно, но и без нее данная цель недостижима.

Учитывая эти функции, назначение исследовательского метода заключается в организации поисковой, творческой деятельности учащихся по решению проблем и проблемных задач. Построение по каждому предмету системы таких проблем позволяет учителю программировать деятельность учащихся, постепенно приводящую к формированию необходимых черт творческой деятельности.

Формы заданий при исследовательском методе могут быть различны. Это могут быть задания, поддающиеся быстрому решению в классе и дома, задания, требующие целого урока, домашние задания на определенный, но ограниченный срок.

В информатике широко практикуются задания, рассчитанные на определенный промежуток времени (четверть или полугодие): например, создание презентации или своей странички в Интернете. Их исследовательский характер будет обеспечен лишь в том случае, если сами ученики, получив тему исследования или выдвинув ее, построят план опытной работы, наметят возможные варианты, осуществят намеченный план и проверят убедительность выводов, предоставят результат своей работы.

Подавляющая масса исследовательских заданий должна представлять собой небольшие поисковые задачи, требующие, однако, прохождения всех или большинства этапов процесса исследования. Целостное их решение и обеспечит выполнение исследовательским методом его функций.
Этими этапами являются:

1. наблюдение и изучение фактов и явлений;

2. выяснение непонятных явлений, подлежащих исследованию (постановка проблем);

3. выдвижение гипотез;

4. построение плана исследования;

5. осуществление плана выяснения связей изучаемого явления с другими;

6. формулирование решения, объяснения;

7. проверка решения;
8. практические выводы о возможном и необходимом применении добытых знаний.
Здесь подчеркивается обязательность самостоятельности учащихся при выполнении ими исследовательских заданий.

В чем состоит деятельность учителя? Прежде всего, в построении такой совокупности заданий, которая бы обеспечила творческое применение учащимися основных знаний (идей, понятий, методов познания) при решении главных, доступных им проблем курса, овладение чертами творческой деятельности, постепенное усложнение решаемых учащимися проблем. Даже в том случае, если учителю будет предоставлена такая совокупность заданий в определенной системе, все равно он должен будет ее использовать творчески, в зависимости от уровня подготовки класса и отдельных учеников (выборочно, в разумном сочетании, с различной степенью дифференциации).

Кроме того, учитель призван при этом методе контролировать ход работы учащихся, направлять ее в случае отклонения их от правильного пути, проверять итоги работы и организовывать их обсуждение.

Именно этот метод способен играть решающую роль в развитии творческих возможностей учащихся до уровня, обеспечивающего дальнейшее саморазвитие каждого ученика в зависимости от его природных задатков и усердия.

Исследовательский метод, даже при его простых вариантах, предполагает готовность ученика к целостному решению проблемной задачи, к самостоятельному прохождению необходимых его этапов. Но в соответствии с законом поэлементного усвоения всякого нового и сложного содержания опыт творческой деятельности поддается усвоению только поэлементно и пооперационно.

Целостная задача требует умений:  

· анализировать условие ее в соотнесении с вопросом задачи;

· преобразовывать основную проблему в ряд частных проблем, подчиненных главной;

· проектировать план и этапы решения проблемы;

· формулировать гипотезу;

· синтезировать различные направления поисков;

· проверять решение и т. д.

Для того, чтобы ученики могли решать целостную задачу, их необходимо учить самостоятельно выполнять каждый  из ее этапов, а также отдельные процедуры творческой деятельности с помощью специально созданных конструкций – учебных задач. В одном случае их учат видеть проблемы, предлагая ставить вопросы к документу, изложенному содержанию, в другом – делать выводы из представленных фактов, в третьем – высказывать предположения, в четвертом – составлять план и т. д. Поэлементное усвоение опыта творческой деятельности, овладение отдельными этапами решения проблемных задач обеспечивается эвристическими методами.

